

崔天凱譴責安倍成地區「麻煩製造者」

香港文匯報訊 中國駐美國大使崔天凱16日在紐約接受美國公共電視網「查理·羅斯」欄目專訪，就中美關係、中日關係、十八屆三中全會和中國經濟社會發展以及朝核、網絡安全等國際地區熱點問題等回答了該欄目主持人羅斯的提問。他在談到中日關係時說，安倍已成為地區的「麻煩製造者」。

據人民網報道，關於中日關係，崔天凱表示，日本首相安倍晉三參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社，是對二戰勝利成果、戰後國際秩序和人類良知的嚴重挑戰，充分暴露了其錯誤史觀、政治意圖和政治傾向。擴充軍備、修改和平憲法、企圖否認日本軍國主義犯下的滔天罪行，這一系列錯誤言行已使安倍成為地區的「麻煩製造者」，對整個地區的和平、穩定與發展都構成嚴重威脅。防止安倍帶領日本在錯誤的道路上越走越遠，符合包括中美兩國在內的亞太地區的共同利益。

多年來，中國在釣魚島問題上的立場是一貫的、明確的，即釣魚島是中國領土的一部分。中方主張中日雙方通過對話協商妥善解決領土爭議，但問題是日本現政府拒不承認爭議，拒不反省歷史問題，自己關閉了與中方對話的大門。

美應摒棄「中國威脅」觀念

關於中國自身定位，崔天凱表示，中國是一個發展中國家，是世界上人口最多的國家。中國最大的國際責任就是使中國更加穩定、繁榮並最終實現統一。如果能夠做到這些，全球五分之一人口將能夠过上更加幸福的生活。這本身就將是中國對世界做出的最重要貢獻之一。中國無意謀求成為亞太地區的領導者，更希望做地區國家的重要夥伴。美國仍是世界上實力最強和最大的發達國家。在可預見的未來，還沒

有哪個國家能夠超越美國。美國應對中國的歷史、文化、過去、現在以及將來有更深入的了解，摒棄「把中國視作威脅或挑戰」的觀念。中國無意威脅任何國家。中國的發展是要超越自己而不是要壓倒別人、包括美國。

美國公共電視網「查理·羅斯」欄目是美知名時事訪談節目，以內容嚴謹專業著稱。每期節目圍繞一個或幾個議題，邀請世界各地各行業、各領域精英人物和重要人士進行深入的一對一專訪或圓桌討論，在美國內外很有影響力。



崔天凱



伊藤博文

韓國「荊軻」擊斃伊藤博文

1879年9月，安重根出生於今朝鮮黃海道海州地區。在日本加快侵略、吞併朝鮮半島的步伐時，他通過辦學開展愛國文化啟蒙運動，後棄筆從戎，到中國東北和俄羅斯遠東地區投身反日義兵運動。

1909年，日本政府委派時任日本樞密院議長、首任「韓國統監」伊藤博文到哈爾濱與俄國財政大臣可夫切夫會面。安重根抓住此機會，以中國戰國勇士「荊軻刺秦」的決絕之心，於10月26日上午9時30分，在哈爾濱火車站站台上對準伊藤博文連發三槍，擊中其胸部、腹部，隨後又射傷另外三名日本官員。20分鐘後，伊藤博文命絕，安重根也當場被抓。

同年11月1日，安重根與9名涉案者被押送至旅順監獄。在1910年2月7日到14日期間，共進行了六次庭審。安重根在法庭上闡述了義舉的目的，揭露了伊藤博文侵略朝鮮半島，破壞東亞和平的15條罪狀。1910年3月26日上午10時，安重根在遼寧旅順監獄被絞刑處死，享年僅30歲。

哈爾濱火車站與中東鐵路

哈爾濱火車站，是沙皇俄國19世紀末修築中東鐵路時，在當時的滿洲（今東北）建立較早和最重要的鐵路樞紐之一，俗稱「哈爾濱老站」。中東鐵路也叫東清鐵路，從俄國遠東城市赤塔經中國的滿洲里、哈爾濱、綏芬河，到達俄遠東重要軍港海參崴（今符拉迪沃斯托克）。沙俄修建中東鐵路的目的是為了便於從歐洲地區向遠東運兵，以同日本爭奪滿洲控制權。1899年10月，在今哈爾濱站行李房的位置臨時搭起一座小房子，作為站長室、電報室和行車人員休息室。站舍於1904年（清光緒三十年）年底竣工，為「新藝術」風格建築，使用面積2,700平方米，曾是哈爾濱最典型的俄式建築之一，1959年遭拆毀。今天的安重根紀念館入口，便是以哈爾濱老火車站建築的縮小版。

來源：本報資料庫



哈爾濱火車站舊貌。網上圖片



香港文匯報訊（記者 孫菲 哈爾濱報道）應韓國政府請求，中國政府為103年前（1909年）在哈爾濱市開槍擊斃日本首任首相、時任日本樞密院議長兼「韓國統監」伊藤博文的韓國義士安重根設立紀念館，前日正式向公眾開放。首日共有逾千名中韓民眾前來參觀，有韓國留學生感動得淚流滿面。他們表示，感謝中國政府為這名在韓國家喻戶曉的義士設立紀念館，他們回國後會向韓國民眾推薦來此參觀。

安重根紀念館開館 韓生灑淚

設於哈爾濱火車站內 首日逾千人參觀

「安重根義士紀念館」位於哈爾濱火車站的左側，淺黃色的外牆及古舊的街燈復原了火車站百年前的舊貌，而門廊上方正中的鐘錶也將時間永遠定格在1909年10月26日9點30分——安重根擊斃伊藤博文這一震驚世界的歷史時刻。

圖文詳盡 記錄義舉

紀念館面積有100多平方米，兩側牆壁的圖文展示區用中韓兩種文字詳盡記錄了安重根的家庭、教育、信仰，投身愛國運動、興辦救國教育等活動，領導抗日義兵、結成斷肢同盟、擊斃伊藤博文及在旅順監獄被害的經過。這些資料多出自當地學者的研究成果，另有部分資料搜集自香港和海外。

在紀念館一側的落地窗外，則是懸掛着「安重根擊斃伊藤博文事件發生地」的站牌。很多參觀者長久駐足，彷彿耳邊迴響着當年安重根義士的槍聲。



安重根義士像。孫菲攝

在展區裡，記者遇到了從韓國高麗大學來哈爾濱工業大學學習漢語的6名學生，韓辰沅用並不熟練的漢語表示，前日他們在韓國新聞網站上看到了安重根紀念館開館消息後，大家就一致決定要到這裡來看一下，「能夠在事件發生地參觀，特別有意義。」

「回國定向朋友推薦」

「在韓國，小學的歷史課本中就記載了安重根擊斃伊藤博文的事件，安重根在韓國是家喻戶曉的義士。他很勇敢，是民族英雄，我們尊敬他，為他感到驕傲！」崔秀貞直言，當她隔着窗戶看到事發標誌地時，感動得流下了眼淚。這批韓國大學生並表示，再過幾天，他們就要完成在哈爾濱的漢語課程回國，「回國後我們一定要向朋友推薦，如果到哈爾濱，就一定要參觀安重根義士紀念館。」

臨近閉館時，79歲的哈爾濱老人王廣福才依依不捨地離開，他說，已在紀念館裡參觀了兩個多小時，安重根的事跡讓自己深受感動，哈爾濱的市民都應該到這裡看看，牢記這段歷史，珍惜和平。



韓國留學生在觀看。孫菲攝



「安重根擊斃伊藤博文事件發生地」。孫菲攝

外交部：不接受日方「抗議」

香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報道）位於中國哈爾濱火車站的安重根義士紀念館於日前正式開館，日本政府發言人兼官房長官菅義偉就此向韓國和中國提出抗議，並稱安重根為「恐怖分子」。中國外交部於昨日對此回應稱，中方設立安重根義士紀念館，完全正當合理，不能接受日方所謂的「抗議」。

日本外務省亞大局局長伊原純一於19日分別致電韓國和中國駐日本大使館公使，就安重根紀念

館開館表示遺憾。日本政府發言人兼官房長官菅義偉於20日上午就此向韓國和中國提出抗議，並稱安重根是「恐怖分子」。

在昨日舉行的中國外交部例行記者會上，新聞發言人洪磊針對日方就設立安重根義士紀念館向中韓兩國提出的抗議做出回應。洪磊表示，安重根是著名的抗日義士，也受到中國人民的尊敬，中國根據國內的相關法律，設立相關的紀念設施完全正當合理，不能接受日方所謂的抗議。

韓媒：華在中朝邊境囤兵15萬

香港文匯報訊 在韓國媒體眼中，解放軍在東北地區的演習大都是為應對「朝鮮有事」而準備的，因而尤其關注該地區的中國軍隊動向和裝備。韓國《亞細亞經濟》19日稱，中國軍隊在長白山附近進行的演習中，99式主戰坦克最新改進型首次公開亮相。韓國《電視朝鮮》報道稱，中國在中朝邊境部署了15萬兵力。

39集團軍戰力堪比全體朝鮮軍隊

報道稱，瀋陽軍區下轄多個集團軍。此次瀋陽軍區的大規模冬訓，將焦點放在嚴寒氣候和陌生環境條件下的作戰能力

培養，特別是首次在不對演習地點進行事先調查和不進行預訓的情況下進行實戰演習。

韓國《朝鮮日報》稱，應對朝鮮「有事」的解放軍核心部隊是第39集團軍和第40集團軍。其中第39集團軍是重武裝機械化部隊，第40集團軍是輕武裝的快速反應部隊。韓國SBS電視台的報道稱，此次瀋陽軍區冬季訓練的主角無疑是第39集團軍，戰鬥力在中國各個集團軍中位居第二，「僅第39集團軍的戰力就與朝鮮人民軍整體相當」。

韓國《電視朝鮮》17日稱，美軍先後向韓國部署了攻擊直升機和F-16戰機，意在同時對中國和朝鮮進行牽制。中

國針鋒相對地在中朝邊境部署了15萬兵力，韓國有人擔憂，在此背景下，朝鮮半島成了東北亞軍備競賽的核心地區。

99式改進型坦克首亮相

《亞細亞經濟》稱，韓國軍事專家普遍認為，中國的99式改進型坦克與韓國現在擁有的K2「黑豹」坦克類似，屬於第3.5代主戰坦克。報道稱，中國引進、消化和吸收俄羅斯技術之後研製的99式坦克，性能甚至超過了俄制T-90坦克。

解放軍99式主戰坦克前在長白山演習。資料圖片

